

SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre 600 kor. | Negyedévre 150 kor.
Fél évre 300 „ | Egy óra 50 „

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Kölcsey-utca 6. • Telefon 13-33.

Bourbonok vétke.

SZEGED, május 24.

(cvs) Ebben a mi végzetlen terhes, katasztrófális helyzetünkben, ha a közéletet nézem, sok olyan jelenséget látok, mely elsomorít, vigasztalhatatlanná tesz, sőt kétségbeeszt, sok olyan jelenséget látok, melyet meg nem értek és sok olyat is, amelyet elhinni, sőt még elképzelni sem tudok.

Elsomorít az a jelenség, hogy mártirházánk tenger szenvedése, szörnyű veszteségei: anyák jajveszkelése, hitvesek zokogása, gyermekek éh-sírása haszontalan áldozat volt csupán. Vigasztalhatatlanná tesz, sőt kétségbeeszt, hogy ez a mi magyar közéletünk benneledzik abban a szörnyű hibában, amely a trónjukra visszakerült Bourbonok újabb bukásait eredményezte: nem tanultunk és nem felejtettünk el semmit. Nem tanultuk meg számolni milliók kivánságával, milliók erejével; nem tanultuk meg jónak lenni egymáshoz, fölfelé éppen úgy, mint lefelé; nem tanultuk meg megbecsülni egymásban a munkát, az igyekvést, nem tanultuk meg megbecsülni egymásban azt az egyet, akivel ez a mi maroknyi magyar népünk számosabb. És nem felejtettünk semmit: nem felejtük fenn az ernyő, nincsen kas-voltunkat, nem felejtük osztály-göngyököt, nem felejtük jóra való restségünket és a víznek prédikálását, amikor magunk bört iszunk.

Nem tudom megérteni, hogy a magyar hazának ebben a szörnyű helyzetében miért nem fog össze minden ember, akit szívének érzése, lelkének minden akarása, egzisztenciájának minden érdeke ennek a nemzetnek újra-feltámasztásához, újjáépüléséhez fűz.

S nem bírom elhinni, de még elképzelni sem, hogy akadjon ma magyar ember, aki ennek a sir szélén jár nemzetnek veszedelmes, kritikus helyzetében saját önmaga érdekét a közérdek elébe tudná helyezni.

Pedig, ha közéletünket nézem, egyebet sem látok, mint ezeket az elsomorító, érthetetlen és hihetetlen jelenségeket. — És irrealitást. Sokok, csunya, indokatlan és fontolatlan irrealitást, amely beleveszi magát a társadalmi, a gazdasági és politikai életbe egyaránt.

Mintha vakok volnánk még mindig és ujszülött kutya módjára keresnénk nyivákolva, lulajozva a jövő emlőjét. — Pedig látók vagyunk és jövőnk útja felett mintha a három királyok csillaga ragyogna, hogy elvezessen bennünket a Szeretet bölcséjéhez, ahol a keresztény vallás-erkölcsön alapozott nemzeti Magyarország megszületett.

De amikor sokaknak a Gyűlölet és az Ego előbbreváló!

Engedékenyek az osztrákok?

WIEN, május 24. A városban a Németországhoz való csatlakozási mozgalom teljesen kifejlődött és ehhez a vidék is csatlakozott. Ennek a következménye, hogy az osztrák kormány Nyugatmagyarország kérdésében eddigi merev álláspontjából engedni készül.

Német--kinai béke.

Németország vállalja a versaillesi kötelezettséget.

PÁRIS, május 24. (M. T. I.) Pekingből jelentik: A kínai kormány annak idején nem írta alá a versaillesi szerződést. Most a kormány egyezményt kötött Németországgal, amely hivatalosan véget vet a két ország között fennálló hadállapot-

nak. A két ország között ismét helyreállítják a kereskedelmi érintkezést és Németország elismeri mindazon kötelezettségeket, amelyek Kinával szemben a versaillesi szerződésből kifolyólag rája hárulnak.

Nem bukik meg Lloyd George.

— Összetül a legfelsőbb tanács. —

BÉCS, május 24. (M. T. I. magánjelentése.) A N. W. J.-nak jelentik Londonból: Az angol kormány úgy számít, hogy Briand halgató taktikája ellenére a legfelsőbb tanács a jövő héten mégis összeül. Az ülésen Anglia, Franciaország, Olaszország, Japán és Amerika képviselői fognak megjelenni. A lapok hangoztatják, hogy az angol nemzet tulajdonképpén egységesen áll Lloyd George háta mögött és hogy a miniszterelnök nem vonulhat vissza.

Estefányi szerint Hüttner tud mindent

— A Tisza-pőr mai főtárgyalása. —

BUDAPEST, május 24. A tárgyalás megnyitása után Gadó elnök rektifikálja a lapok ama közlését, hogy Farkas Elemér tanu megesketését a bíróság mellőzte. Kijelenti, hogy Farkas Elemért a bíróság meghiteltette vallomására, ellenben Végh megesketését mellőzte.

Ezután dr. Borovics Géza törvényszéki jegyző felolvasta Lovászy Márton előző tanuvallomását. Kovács vizsgálóbíró előtt Lovászy Márton azt vallotta, hogy a nemzeti tanácsnak az volt a célja, hogy a békés kiegyezést előmozdítsa és a forradalom kitörését megakadályozza. Kijelenti, hogy Kéri Pál — amint ismeri — mindig ellene volt a vérontásnak. Kéri, mint az igazság fanatikus bajnokát ismerte.

Fényes László észrevételeket tesz Lovászy vallomására és kéri, hogy Lovászyt újból hallgassák ki.

Az elnök felszólítja a védelmet, hogy ezen kérését foglalja írásba.

Estefányi Jenő százados tanúhallgatását nem lehetett megtartani, mert betegsége miatt nem jött el a tárgyalásra. Felolvassák előbbeni vallomását. Dobó, mint mindenre képes embert, Sztyankovszkyt, mint kétes egzisztenciát ismerte. Hadzsics századostól a katonai tanács tagjai tíz-tízezer korona jutalmat kaptak.

Estefányi vallomásában elmondja, hogy Hüttnerrel a Vadászúrtban találkozott. Hüttner megjegyezte, hogy ő teljesen ismeri a gyilkosság

részleteit, jól tudja, kik a gyilkosok. Estefányi megállapítja, hogy a katonatanács tagjai fizetésüknek meg nem felelő, rendkívül költséges életmódot folytattak.

A Károlyi-párton hallotta, amint Kunfi felszólalt:

— Most pedig menjünk, végezzünk azokkal, akik az ország romlását idézték elő.

Nem érzi magát bűnösnek. Csernyák környezetébe Hüttner, Lengyel, Dobó és egy Török nevű szakaszvezető tartoztak. Őt be sem avatták tárgyalásaikba. Arról azonban meggyőződött, hogy Tisza meggyilkolására semminemű formális indítvány nem történt. Hüttner bárhogy faggatta, nem sikerült megtudni a titkát.

A tárgyalás tart.

A NEMZETGYÜLÉS E HETI PROGRAMJA. A nemzetgyűlés folytatja a költségvetési tárgyalást. A kormánypart sorából Schandl Károly. Az ellenzék sorából Balla Aladár lesznek az ülés szónokai. Szerdán megszakítják a költségvetési vitát és az indemnitást tűzik napirendre. Csütörtökön szünet lesz. Pénteki ülést gróf Apponyi közéleti munkálkodásának méltatására szenteli a Ház. Elhatározzák, hogy milyen módon vesznek részt az ünneplésben. Szombaton az Apponyi-ünnep miatt szünet lesz, úgy hogy a költségvetés folytatolagos tárgyalása a jövő hétre marad.

A NEMZETGYÜLÉS MAI ÜLÉSE

BUDAPEST, május 24. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Kenéz Béla alelnök.

A költségvetés vitájában Balla Aladár az első szónok. Pénzügyi kérdésekkel foglalkozik. Helyesebbnek tartotta volna, ha tavaly, a pénzügyi évszámzárkor cserélték volna ki a bankjegyeket, mert most igen sok hamisított bankjegyet kénytelen kicserélni a kincstár. Jó pénzügyi politikát nem tud elképzelni, ha a gazdasági élet nincs konszolidálva. A főcél az, hogy a valuta stabilizálódjék.

Csehországban nincs cenzúra. Nálunk az a baj, hogy sohasem alkalmazzák szigorúan a sajtótörvényeket. Idéz Lingauer Albinnak a sajtótörvényről szóló beszédéből.

Míg a szabadforgalom helyre nem áll, míg a monopolisztikus intézkedéseket be nem szüntetik, addig a jogrendről beszélni nem lehet.

Az öt éves háború destrualta a katonákat, azért veszítettük el a háborút.

Az ülés folyik.

Távozik a debreceni főispán.

BUDAPEST, május 24. Megbízható helyről nyert információk szerint Hubert debreceni főispán, kinek állása körül valóságos felekezeti harc keletkezett, távozik és távozása most már befejezett tény.

Felemelt menetdíjak a bécs—bukaresti vonalon.

BUDAPEST, május 24. A MAV jelentést tett közzé, mely szerint az osztrák vasuti menetdíjfelemelések következtében a bécs—budapest—bukaresti gyorsvonaton, az ugynevezett D-vonalakon, a menetdíjakat lényegesen felemelik. Az új táblázat szerint ezenül Budapestről Bécsbe I. osztályon 136, II. osztályon 78 frankért lehet utazni.

Megkezdtek a németek az offenzívát a lengyelek ellen

PÁRIS, május 24. (M. T. I.) A felsőszéki események kapcsán Párisba konkrét formában azon hír érkezett, hogy jól felszerelt német haderők tüzérséggel és Reichswehr tisztjeinek vezetése alatt megkezdtek a rég tervezett offenzívát a lengyelek ellen.

PÁRIS, május 24. Varsóból jelentik: A lengyel inszurgensek a következő hadijelentést adták ki: A németek előrelátható támadása tegnap délután megkezdődött. A támadók tekintélyes számú ágyúval rendelkeztek. Az inszurgensek visszaverték a támadókat és sikeres ellentámadásba mentek át.

TOSCA, a főszerepben **Francesca Bertinivel** kerül má is bemutatásra a **Széchenyi-Moziban**. Előadások 5, 7, 9 órakor. Telefon 16-33.

Ragaszkodik a város

közösége dr. Aigner Károly főispánhoz.
SZEGED, május 24.
(Saját tudósítónktól.)

A kormányok változása alkalmával állandóan felszínre vetődik a főispáni állások új betöltésének kérdése is. Ráday Gedeonnak belügyminiszterré történt kinevezésével kapcsolatosan is, amint azt megírtuk, az egyik budapesti lap azt a hírt kolportálta, hogy dr. Aigner főispánt állásától fel fogják menteni. Ezeknek az előzményeknek ismertetése után nyilvánosságra hoztuk Nydry György és huszonhárom társának indítványát, melyet a holnap megtartandó közgyűlés elé terjesztettek:

— Mondja ki a közgyűlés, hogy Szeged szabad királyi város főispánja, dr. Aigner Károly ur iránt a legteljesebb bizalommal viseltetik, egyben pedig intézzék a közgyűlés határozatából a belügyminiszterhez felterjesztés, hogy Szeged város osztatlan bizalma és kivánsága alapján, törvényhatósága élén továbbra is dr. Aigner Károly ur maradjon.

Korzó-Mozi

TELEFON: Igazgatóság 455.
Pénztár 11-85.

Kedden, május 24-én

A „Radius“-filmgyár
attrakciója!

A zálogházi hercegnő.

Filmjáték 5 felvonásban.

== A címszerepben: ==

Lotte Neumann

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Az esti előadások a
nyári helyiségben tartatnak meg.

Panaszkodik a **Matin**
Anglia magatartása miatt.

BÉCS, május 24. (M. T. I.) A *Matin* szerint az oppelni szövetségközi bizottság aggodalommal állapította meg, hogy *Lloyd George* alsóházi beszéde kezdi teremni gyümölcsseit. Nem Franciaország felől, hogy az angol-francia szolidaritás hiánya következtében német bandák özönlnek el az ipari vidéket. Franciaország azt követeli Angliától, hogy mielőbb csatlakozzék a német kormányhoz teendő erélyes lépéshez.

Szittner és Hoffmann

Therapia laboratorium és
dobozgyár R.-T. Szeged 401

„Ferravin“

china vasbora
vérszegényeknek nélkülözhetetlen

Magánjellegű lesz a salzburgi
népszavazás.

BÉCS, május 24. (M. T. I.) Dr. *Mayr* kancellár a salzburgi tartományi főnökhöz táviratot intézett, hogy mindent kövessen el arra, hogy a salzburgi politikai pártok által tervbe vett népszavazásnak kizárólag magánjellege legyen.

Hegedüs a svájci magyar kereskedelmi kamarában.

BUDAPEST, május 24. A M. T. I. jelenti: A svájci magyar kereskedelmi kamara tegnap délután Budapestre érkezett svájci tagjai tiszteletér közgyűlést tartott, amelyen a magyar kormány képviselőjében **Hegedüs Loránt** pénzügyminiszter üdvözölte a svájci vendégeket, köszönetet mondva Svájcban irántunk tanúsított jóindulatáért és jótékonyágáért. Pénzügyi programjáról szólott ezután, amely iránt Svájcban is bizonyos érdeklődés mutatkozott.

— Ha az ember dolgozik — ugymond — mégis csak el kell érni bizonyos eredményt, amelynek abban kell állania, hogy falán szomszédaink, talán ellenségeink is látni fogják, hogy egy országot, amely annyit el tud viselni, amely mindennek ellenére egyenesen tartja fejét, — nem lehet tönkretenni. A kontinensen a leggyőzött államok közül *Magyarország az egyetlen, ahol a bankóprás nem hoz több fedezetlen bankjegyet forgalomba.* A bankóprás szüneteltetése nemcsak az én pénzügyi programom záróköve, de elikai cselekedet is, a magyar társadalomnak, talán a szomszédos államok

Az árvizsgálók hatalma.

SZEGED, május 24.
(Saját tudósítónktól.)

Hétfő lévén (a szokás hatalma), az árvizsgáló-bizottság tegnap ismét ülést tartott. Az ülésen nemcsak az árvizsgáló tagok, de a temetkezési iparosok is résztvettek, sőt a temetkezési árak alantikban ismertetett leszállítását indidulódottan vették tudomásul. Tudatában annak, hogy elkövetkezendő halálunk költséges volta mindannyiunkat érdekel, közöljük, hogy ma már olcsóbb lett a halál. Egy elsőosztályú temetés, mely nemrégben még 2450 K-ba került, ma már 1750 K, másodosztályú 2080 K helyett csak 1460 K, harmadosztályú szegény temetésnek pedig 1580 K helyett 1070 K lesz az ára.

A *tojásos percc* tengeri kigyója is hosszabb lett egy csavarodással. A pékek a már előre jelzett nyolcnapos határidőn belül beadták felebbezésüket, melyet Szegedről a központi árvizsgáló-bizottsághoz terjesztettek föl.

A *piaci árakban* is történt valami változás, mert a lekvár-félék árát jóval csökkentették. De ugyan ki vesz lekvárt piacon és miért nem csökkentik inkább a piacon tényleg forgalomban lévő természetienek árát? Nem akarjuk hinni, hogy ennek gyávaság lenne az oka, mert hiszen egy *Lévai Mátyás* nevezetű szállító ráhuzták a vizes lepedőt. (Nyár.) Nevezett szállító 2 vagon burgonyát hozott Szegedre, melyet kilogramonként 4 koronájával árusított. A bizottság *Botika* főkapitányhoz tette át Lévai ügyét, kérve, hogy a burgonya forgalombahozatát akadályozza meg.

Nem lett öngyilkos a német
császár.

AMSTERDAM, május 24. (M. T. I.) Egyik ügynökségnek azon hírére, hogy a német császár öngyilkosságot követett volna el, megcáfolják.

Sütőde átvétel!

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a Somogyi-utcában lévő Wolf-sütődét átvettük, ahol komlós házikeveréssel sütünk. Kérjük a n. é. közönség támogatását.
Ö. dög József és társa.

társadalmának is megmentése.

— Amikor a bankóprás működése megszűnt, körülbelül 15 milliárd korona maradt meg. Ausztriában a fedezetlen bankjegyek összege azóta 45 milliárdra duzzadt meg és ez így ment hét-hét után. Éppen ezért szakítottam el valutánkat az osztrák valutától.

Kifejtette ezután a vagyonszállítási törvényjavaslatot. Rámutatott saját rendszerének előnyeire. *Egy éven belül Magyarország valamennyi jövedelme megkétszereződik.* Ennél többet nem teljesíthetünk. Reméli, hogy ezen becsületes munka Svájcban és az egész világon jó benyomást kelt.

Szünni nem akaró tapssal fogadott beszéde után *Mutschenbacher* Emil, dr. *Fenyő* Miksa és dr. *Balkányi* Kálmán szólaltak fel, majd dr. *Fuchs*, a svájci magyar kereskedelmi kamara zürichi alelnöke köszönetét fejezte ki társai nevében **Hegedüs Loránt** pénzügyminiszter fejtegetéseiről, dr. *Guhl* Oszkár svájci gyáros pedig a fogadtatásért. *Belatini* Braun Arhur és báró *Köhner* Adolf szólottak még.

Első-
rendű

AKÁCMÉZ

kilogramja

60 korona

ÖZV. HECKS OSZKÁRNÉ
fűszer- és csemege-üzletében
500 Valéria-tér 10. (Bokor-palota.)

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Kedd: *Fekete lovas*, színmű. Premier-bérlés A) 56. sz.

Szerda: *Déri Rózi* szegedi színészi működésének 10 éves jubileumára: *Mágnás Miska*, operett.

Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

Bucsuzik a város Déry Rózsitól

SZEGED, május 24.

K. Déry Rózi, a szegedi színházjáró közönség dédelgetett kedvence, szegedi működésének tíz éves jubileuma alkalmából a *Mágnás Miska* operettben bucsuzik el holnap nagy közönségétől. E bucsu alkalmából *Somogyi* Szilveszter polgármester a város közönsége nevében levelet intézett a művésznőhöz, melyet szösz szerint közlünk:

Nagyságos Asszonyom!

Szeged szab. kir. város közönsége mindenkor méltányolta színművészeinek tudását, ambícióját és a kiválókat örömmel látta a színpadon. Nagyságos Asszonyom, Ön ezen kiválóak közé tartozik. Művészi pályájának Szegeden eltöltött ideje alatt a legteljesebb mértékben megszerezte rokonszenvét és tetszését e város közönségének. Mint szubrett-primadonna és miatnépszínmű-énekesnő művészi játékával az emberi lelkek fenéges megnyilatkozásait teljes tökéletességgel tudta visszaadni a közönség osztatlanul méltányolta Nagyságod szívének a művészetért, a szépért, a nemesért való legmagasztosabb rajongását. Nagy művészi munkája közepette szívében mindig magasan lángolt a haza és emberszeretete kiváló lelkitulajdonosságának legszebb példáját mutatta Nagyságod a háború hosszú ideje alatt, amikor fáradságot nem ismerve, önzetlenül szolgálta számtalan esetben művészetével a hazafias és emberbaráti jótékonyt. Most, amikor hosszú tíz év után Nagyságod távozik körünkől, hogy visszatérjen szállóvárosába, a fővárosba, örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy Szeged szab. kir. város közönsége nevében Nagyságodat szívélyesen üdvözöljem és sok szerenését kívánjak további művészi munkájához, kérve, hogy azokat a kedves emlékeket, amelyeket hálás közönsége körében hagyott vissza, elevenítse fel későbbi látogatásaival.

TEGNAP

este az Erzsébetvárosi Kőr lakomát adott *Balthazár* Dezső és *Giesswein* Sándor tiszteletére. *Bárczy* István hosszabb beszédben üdvözölte az ünneplőket:

— Két olyan férfit ünnepelünk, akik kitartottak elveik mellett. Jól lehet, hogy támadásoknak voltak és vannak kitéve. Elvű magatartásukkal azok közé az acélkarakterek közé tartoznak, akik veszályek közepette is megtették kötelességeiket. Minden bizodalunk bennük van, akiket a keresztény jelszavak mögé bujt reakciók kiméletlenül támadtak, csak hogy a hatalmat kezükben tarthassák.

Giesswein megköszönte az üdvözlést. Majd *Balthazár* fejtegette, hogy a szeretet, amelyből a bátorság fakad, tette őt erősebbé arra, hogy a sok vihar között sem inogjon meg soha. Most is mérgezett nyilak középpontjában áll.

— Akárhogy támadnak — mondta —, más uton járn nem tudok. Inkább dobjanak engem áldozatul, minthogy az igazságot dobják bálványok oltárára. A szabadságjogokat mindig azok fojtják el, akiknek nincs igazuk. Az igazság utat tör a sötétségben és elhozza a világosságot. Ezután még több pohárköszöntő hangzott el.

A kisgazdapárt intézőbizottsága ma délután ülést tart. A szerdai pártértekezletre készítik elő az internálási táborok felszámolásának és a cenzura megszüntetésének kérdéseit. Ezekben az ügyekben a miniszterelnök és a belügyminiszter közelmúltban a kisgazdapárt klubjában jártak, hogy a megindított akció erejét csökkentse. Eljárásuk nem volt eredménytelen. *Forgách* Miklósnak az internálások megszüntetését célzó indítványát csak bizonyos enyhítés és változtatásokkal fogadja majd el a párt.

Másképpen áll annak az indítványnak a sorsa, melyet *Orbók* Attila terjeszt elő a cenzura megszüntetése dolgában. Ebben az ügyben *Tomcsányi* Pál igazságügyminiszter jár közben, hogy a párt a cenzura megszüntetésére irányuló követeléseit függesse fel addig, míg a nemzetgyűlés le nem tárgyalja az új sajtótörvényt.

Miután *Rubinek* Gyula és a párt más vezetőtagjai is hasonló értelemben agítálnak, lehetséges, hogy *Orbók* javaslatát elvetik. A pártértekezletnek másik tárgya a pártigazgató megválasztása. A párt új igazgatója *Berky* Gyula képviselő lesz.

Ma a pártok külön értekezleten tárgyalják az indennitásról szóló javaslatot, mely szerdán kerül a plénum elé.

Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy *Lingauer* Albin nemzetgyűlési képviselő, aki a keresztény nemzeti párt szélsőséges árnyalatához tartozik és csak néhány nappal ezelőtt egy népgyűlésen a destruktív sajtó megbüntetését követelte, — az Ujságíróegyesület válaszmányának tegnapi ülésén hosszabb beszéd kapcsán hozzájárult az elnök azon javaslatához, amely a kormánytól az Az Esttel és a Világgal szemben életbeléptetett megtorló-rendszerbályok felfüggesztését követeli.

Lingauer Albin nemzetgyűlési képviselőnek tegnap az Othón-Körben tartott beszéde kapcsán az a hír terjedt el, hogy *Lingauer* a keresztény nemzeti párt kötelekeből kilépett és ezen hírt több estillap is közölte. *Lingauer* Albin a M. T. I. egyik munkatársa előtt kijelentette, hogy a keresztény nemzeti egyesülés pártjából nem lépett ki.

A legközelebbi napokban Csehország és Magyarország között tárgyalások indulnak meg a Bruckban megállapított elvek alapján és ezen célból két külön bizottság ül össze: az egyik Prágában, a másik pedig Budapesten.

A vitézi telkek adományozásában eddig csak legénységi állománybeli katonák részesültek, tisztek egyáltalában nem. Egyelőre az utóbbiakra nem is kerül sor. A későbbi idők folyamán is a legénységbeli adományozottak száma úgy fog aránylani a vitézi telkekkel kitüntetett tisztekéhez, mint 25 arányul az 1-hez.

Tegnap kezdődött az ugynevezett háborús bűnösök első pörének tárgyalása. A pör vádlottja *Haynen* altiszt, akit azzal vádolnak, hogy a hernei fogolytáborban levő foglyokat bántalmazta. A vádlott tagadja ezt. Angol tanuk közül először *John Carry* kihallgatására került a sor, aki terhelő vallomást tett.

Az elmúlt éjszaka folyamán történt rendezavarások közben Alexandriában öt európai megöltek és hetvenkettőt megsebesítettek. A rendezavarások ma délutánig tartottak.

HIREK

TOCSI.

*De féktelen a Balaton...
Hullámai a szél viharja
egymásra hajtja, felkavarja. —
Vihar dühöng, üvölt nagyon.*

*Ott száguld rajt' a vad halál...
Két jó barát, még szinte gyermek, —
kik mit se félnek, ámde mernek, —
jó kedvvel kis csónakba száll.*

*Eltűnt a nap. Elült a szél...
A csónakot a hullám fodra
üresen part felé sodorja...
Üres ladik némán beszél.*

*Üres ladik némán kiált...
Szól küzdelemről, tankadásról,
tűnő reményről, kinhalásról...
Maci siratja kis fiát.*

*Majd egyszer, hogyha arra járok,
viszek magammal friss virágot,
s dühödt, hiharvert Balatonba
a friss virágot beledobva,
sők joró könnyet ejtek érted.*

*Hiszem, te azt ott lenn megérezed,
én kedves, bátor, kis öcsém.*

CEZO BÁCSI.

— Vass miniszter leirata az egyetem ügyében. Vass József kultuszminiszter leiratot intézett a város tanácsához, melyben az egyetem ismert elhelyezését rekapitulálja. Utasításokat ad a továbbiakban a város hétmilliójának elszámolási módjára és az építkezések sürgős megkezdésére is. Végül ezt írja a miniszter: Nincs kifogásom az ellen, hogy a város az átalakítási munkálatokat Czigler őrnagy építési vállalkozónak, illetve a „Szegei Építő R.-T.”-nak adja ki.

— Az Apponyi-ünnepség és Szege város. Az e hó 28-án Budapes'ten megtartandó országos Apponyi-ünnepségen Szege városát dr. Kelemen Béla és dr. Kószó István fogják képviselni. Gróf Apponyi Albertet az összes törvényhatóságok nevében dr. Sipőcz Jenő budapesti polgármester fogja üdvözölni, ami az ünnepség lefolyását meg fogja gyorsítani. Nem tartjuk érdektelennek megemlíteni, hogy a várost képviselő dr. Kelemen Bélát és dr. Kószó Istvánt, mily nexusok kötik Apponyi-hoz, Kelemen Béla meghitt politikai barátja, Kószó István pedig valamikort iródeákja volt az ősz államférfiúnak.

x Legkellemesebb szórakozóhely a nyári Korzó-Mozi!

— Az utcák átkeresztelése. Nemrégiben ismertettük dr. Regdon Károly indítványát, mely szerint a város egyes utcáit Japán, Fiume, Svájc és egyéb nevek akarja megváltoztatni. A tanácsnak ezzel szemben az az álláspontja, hogy valamikor nem is régen, Hindenburg és más ilyen csengésű nevek voltak aktuálisak és éppen ezért meg akarják e kérdésben várni a teljes világkonszolidációt.

— A Kass-étterem terraszja nyári estéken a legkellemesebb.

— Nem kerül a tisztviselők földigénye a közgyűlés elé. A tisztviselők sokszor ismertetett földigénylési ügyét a tanács most sem viszi a közgyűlés elé. Ezt azzal indokolják, hogy ezek a földek Ujszegeden vannak, ahol most még a szerbek ottvannak.

x Csodálatos filmjáték a Zalogházi hercegnő!

— Baró Giesl — jugoszláv honpolár. A Presse írja: Baró Giesl volt osztrák—magyar nagykövet, aki 1914-ben a háboru kitörésével kapcsolatban fontos szerepet játszott, — jugoszláv honpolgár.

— Házasság. Dr. Balázs Sándor államrendőrségi kapitány bájos huga, Ilonka, Zombory Károly főhadnaggyal tegnap házasságot kötött.

Fehérérzésű oroszok Magyarországon.

Kellertábornok katasztrófája Kiewben. — Az orosz intelligenciakálváriája

SZEGED, május 24.
(Saját tudósítónktól.)

Tegnap számunkban rövid hirt adtunk arról, hogy a Magyarországra menekült fehérzelmű oroszok közül két érdekes ember: dr. Szobolew Péter szerkesztő és Romanowszky György hadnagy Szegegre érkeztek, hogy itt a menekült oroszokat segélyező komité céljaira hangversenyt rendezzenek.

Romanowszky hadnagy, aki közel két esztendő alatt tartózkodása alatt már egészen jól megtanult magyarul, élményeiből és az orosz menekültek szörnyű helyzetéről sok érdekes adatot mondott el, melyeket olvasóinkkal most közlünk:

Romanowszky gróf Keller orosz lovassági tábornok, a cár volt főhadsegéde parancsnoksága alatt egy háromezer főből álló tisztikülönítményben szolgált, mely különítmény Denikin tábornok fehér-hadseregéhez tartozott. Mikor a franciák Odesszát megszállták, francia igéretre, francia biztatásra támaszkodva, a Keller-különítmény elfoglalta Kiewet.

A vörös sereg azután cernirozta a várost és a franciák, akik Odesszában kávéházakban, mulatóhelyeken szórakoztak, biztatásukról, igéreteikről megfélemlítve, sorsukra hagyták Kellert és embereit.

A vörös sereg azután benyomult Kiewbe és Keller csapatainak menekülniük kellett. A tábornok, gróf Keller, nem vetette le fényes uniformisát; a hadsegédi zsinórzattal díszítve járt az utcán, míg egy vörös patról igazolásra szólította őt fel. Büszkén igazolta magát a daliás katona:

— Gróf Keller tábornok vagyok, Öfelsége, minden oroszok cárijának első főhadsegéde.

A tábornokot erre letartóztatták, néhány óra múlva falhoz állították és agyonlőtték.

Vezérük halála után szétszéledtek a tisztek. Romanowszky hadnagy magyar sófője társaságában menekült el Kiewből s Galicián keresztül 32 napos gyaloglás után érte el Mezölaborcot. Innét a csehek expedáltak őket Kassán át Miskolcra s onnan Budapestre jöttek. Romanowszky szeretett volna visszautazni Denikin seregéhez, de tudósebe és a szörnyű testi megviseltsége hosszú ideig az ágyhoz szögezték.

Mikor Romanowszky Budapestre

x Nézze meg a Zalogházi hercegnőt a Korzó-Moziban!

— A kontárok ellen. Az Ipartestület és a Kamara vezetőségét napnap után számos iparos keresi fel, akik arról panaszkodnak, hogy az iparosok anyagi érdekeit a kontárok állandóan veszélyeztetik. Legújabbban a piaci kontárok mellett fellépnek a házalók is. Sok iparossegéd a napi munkája után házról-házra járva munkát vállal és ezáltal a kenyereket veszi el az iparengedéllyel dolgozó iparosok elől. De nemcsak az Ipartestületben és a Kamarában panaszkodnak az iparosok a kontárok ellen, hanem a rendőrség illetékes osztályán is. Mindenütt támogatást és segítséget kérnek. Az illetékes hatóságok most egyöntetű eljárással készülnek az iparosok panaszait orvosolni.

— Elitelték egy tolvajt. Hegedüs Kálmán napszámot háromrendbeli lopásért a törvényszék 1 évi börtönrre ítélte.

ért, 1919 augusztus 30-án, akkor még nagyon kevés orosz volt Magyarországon. Azóta azután egyre jönnek az oroszok, hazátlanná vált, fehérzelmű szerencsétlen földönfutók, akiknek ez a mi szegény országunk második hazájává vált. Megjött Malama kamarás is, aki a most ittélő oroszok vezetője. Malama erdélyi származású ukrainai földbirtokos, akinek kastélyában a háboru alatt valamelyik osztrák—magyar hadtestparancsnokság talált elhelyezést. Duszgazdag ur, aki minden nélkül ért el hozzánk. Ivanov csendőrtábornok is megérkezett.

Ma körülbelül 120 orosz család él Budapesten, csupa menekült. Külön számolnak azok az egyszerű asszonyok, akiket magyar hadifoglyok vettek el fogságuk idején, akiket haza is hoztak, de itt hűtlenül elhagytak. Ezeknek a szerencsétlen asszonyoknak legtöbbje beszél már magyarul s egy egész internátus telt meg velük, olyan sokan vannak.

Az orosz menekültek áradata most buzog legerősebben. Naponta átlag 30—40 ember érkezik Pestre, tisztek, tanárok, orvosok. Cipő nélkül, lerongyoltan, sokan hetekig mosatlanul hordott ingben.

Az oroszok Budapesten komitét alakítottak, melynek a külügyminiszter a védnöke. Ez a komité ingyen kapott helyiséget a Révay-utcai Berlin-szállóban, ahol most a Budapestre érkezett orosz menekülteket segítik és eligazítják. Az Erikson-gyárban pedig egy 26 személyre berendezett menhelyük van, ahol azonban mindig kétszerannyi a lakó, mint amennyi férne.

Ennek a komiténak céljait fogja szolgálni az itt rendezendő orosz hangverseny.

Megható volt, amikor beszélgetésünk végefelé a két orosz ur összebujva oroszul beszélgetett valamit s azután bucsuzni kezdett:

— A nagy szükség és az a tudat, hogy sokat próbált, nagyon szenvedett hazájuk ma olyan szegény, csak fokozza az oroszok háláérzését a vendégszerető, jószívű magyarok iránt. Az igaz barátot a szükségben ösmeri meg az ember és az oroszok sohasem feledik el, amit a magyarok értük tettek.

VARGA MIHÁLY kőtelgyárosnál Szeged
Telefon 469. 6 Aradi-utca 4.

Mindennemű kötéláru, zsinag, zsák, ponyva, szőlőkötöző fonalak és háló gyári áron kapható.

— A Kass-étterem terraszja nyári estéken a legkellemesebb.

— Egy kis fatolvaj halálos szerencsétlensége. Tegnap délután félkettőkor Privinszky András 14 éves gyerek a robogó vonatról egy hasáb fát akart lelopni. A kis fatolvaj a lopott fával olyan szerencsétlenül esett le a fás-vagonról, hogy a vagon kerekai alá került. A vonat kerekai a szerencsétlen gyerek mindkét lábát többől levágták. A mentők beszállították a kórházba, hol este 9 órakor rettenetes kínok között meghalt. A szerencsétlenség alkalmából nem mulaszthatjuk el, hogy a rendőrség figyelmét fel ne hívjuk a közönség részvétségére, mellyel ezeknek a fatolvajoknak munkáját nem hogy megakadályoznák, hanem azért, hogy a lopott fát a kis tolvajoktól megvásárolják, — még elmozdítják.

— A Kass-étterem terraszja nyári estéken a legkellemesebb.

— A tűzifa-befuvarozás kára. A holnapi közgyűlés tárgysorozatot, a jelek szerint, fűszerezni fogja Wimmer Fülöp indítványa, mely a városi 1000 vagon tűzifa befuvarozási megbízását teszi kritika tárgyává. Wimmer szerint a város kárára itt kétszáz ezer koronás differencia merült föl, amit a közlemezési hivatal mulasztásának tud be. Az ügyre vonatkozó adatokat a polgármesteri hivatal is beszerezte, melyek az indítvány szövegétől lényegesen eltér, úgy hogy a tanács az indítvány fölött való napirendreterést fogja a közgyűlésnek javasolni.

x Pintér Mancsi, Várnay László és Járay Sándor lépnek fel a „Drótostót” című operettben a Belvárosi Mozi.

— Hűtlen asszony. Német Lajos Hunyadi-tér 17. szám alatt lakó iparos ma panasolta a rendőrségen, hogy míg lakásából távol volt, felesége egy öltöny ruhát és 450 K-t magáhozveve, megszökött.

— Tíz évet kapott egy bicakázó legény. Mint a Szege tegnap számában megírta, a törvényszék két napon keresztül tárgyalta Laczkó József, Laczkó Mihály, Laczkó Ferenc és Bálint József tömörkényi legények büntnyét, akik mult év május 16-án egy korcsmai verekedésben résztvettek. A verekedés közben Laczkó József agyonszurta Gál István tömörkényi napszámot. A törvényszék Laczkó Józsefet szándékos emberölés büntette miatt 10 évi fegyházra ítélte, a többi vádlottat pedig felmentette.

Belvárosi Mozi

Kedden és szerdán,
május 24. és 25-én:

A drótostót

LEHÁR FERENC híres operettje
5 felvonásban.

Eredeti zenekisérettel!

Élő dal-és táncbetétekkel!

Az operett élő dal- és táncbetéteit:
Pfefferkorn belépője, Jankó magánszáma,
Quadrille stb.

Pfefferkorn szerepét Várnay László
Jankó szerepét . . . Járay Sándor
Zsuzska szerepét . Pintér Mancsi
az Eskü-téri Színház tagjai alakítják.

Azonkívül:

Vissza a Paradicsomba.

Amerikai attrakciós dráma 6 felv.

RENDES HELYÁRAK.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

A német verseny hatása. Cseh lapok elkeseredetten irnak a cseh vas- és fémipar váratlan hanyatlásáról. Mintegy ötven gyár beszüntette üzemét azzal, hogy a munkások nagy bérenek fizetésére képtelenek. A pangás oka a német gyáripár gyors fejlődése, mely a rossz cseh valutáris viszonyok között lehetlenné teszi a cseh gyáripár fellendülését.

Nem kap az IOKSz tizmilliónál többet. Az Iparosok Országos Központi Szövetkezetének egy küldöttsége járt Hegedüs Loránt pénzügyminiszternél, akit arra kért, hogy a szövetkezetnél tervezett tizmillió részjegyzés helyett legalább hatvanmillió részjegyzésre szánja rá magát a miniszter. Hegedüs pénzügyminiszter megmagyarázta a küldöttségnek, hogy az IOKSz-nak többet nem juttathat, mert így kívánja ezt valutánk megjavulásának érdeke. (M. T. I.)

Az angol munkáspárt a német áruk vámjának felfüggesztéseért. A londoni munkáspárt az alsóházban indítványt terjesztett be, amely a német áruk behozatali vámjának felfüggesztését követeli.

Szerkesztők: Dr. SZILÁSSY CÁSAR és VERMES ERNŐ
A szerkesztésért felelős: Dr. SZILÁSSY CÁSAR.
Laptulajdonos: „SZEGED” lapkiadóvállalat r.-t.

Tőzsde.

SZEGEDI, május 24.

Szegedi tőzsde: Lanyha üzletmenet mellett csak leiben (364) és márkában (368) történt kötés.

Budapesti záróárfolyamok: Lei 360—375 márká 3.60—3.70, font 850—870, fr. frank 18.80—19.10, sv. frank 38.—39.—dollar 210—220, Napoleon 725—745, lira 11.70—12.10, rubel 0.—0.—sokol 315—330, kor. dinár 6.95—7.15, fr. dinár 6.95—7.15, leva —, osztrák 37 $\frac{1}{2}$ —39 $\frac{1}{2}$, lengyel márká 25—27.

ZÜRICH, május 24. (Nyitás.) Bérfin 910, Newyork 560, Milano 30.00, Bukarest 9.65, Budapest 2.57 $\frac{1}{2}$, Varsó 60 Prága 8.15, Bécs 137 $\frac{1}{2}$, osztrák bélyegzett 1.03, Zágráb 4.60.

Dinár, Dollár, Lei,
mindennemű 143

PÉNZEK vétele és eladása

KAROLYI-UTCA! KROÓ
BANK-ÉS VÁLTÓÜZLET

I. ker., Károlyi-utca 2. és Feketesas-utca 8., sarok, volt Feketesas-kávéházzal szemben.
PÉNZTÁRI ÓRA EGÉSZ NAP.

**A LEGSZEBB, LEGJOBB ÉS
LEGOJCŐBB HUS**
mindig és kizárólag a
HUNGARIA HÚSCSARNOKBAN
kapható Feketesas-utca 19. sz. 427

Fehérneműek kivarrását, fehér és színes kézimunkázást, himzést, monogrammozást, gomblyukvarrást elvállal uríasszony. Címe a kiadóhivatásban.

ROBICSEK ÉS VIGYÁZÓ
Zsák, zsinég, ponyva,
kötélárú és háló raktára
Valéria-tér 10. 222 Telefon 10—71.

**Legszebb CIPŐT
legolcsóbban kapja
ROBITSEKNÉL
FEKETESAS-UTCA 16.**
477

Farkas Elek kir. bír. végrehajtó Szegeden.

149—1921. égr. szám. 536

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a szegedi kir. járásbíró-ság 1921. évi 13824. számú végzése következtében dr. Szekerke Lajos ügyvéd által képviselt Mucsi Sándorné javára 1430 kor. és jár. erejéig 1920. évi december hó 14-én fogatosított kielgítési végrehajtás útján lefoglalt és 2600 koronára becsült következő ingóság, u. m.: különféle házi butorok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szegedi kir. járásbíró-ság 1921. évi Pk. 13824. számú végzése folytán 1430 kor. tőkekövetelés, ennek 1920. évi szept. hó 12. napjától járó 5% kamatai és eddig bíróság már megállapított költségei erejéig Szentháromság-utca 43 szám alatt leendő eszközzésére 1921. évi június 2. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107., 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Szegeden, 1921. évi május hó 15. napján.

Farkas

kir. bír. végrehajtó.

Windisch Vilmos

műszerész v. írógép specialista
Szentgyörgy-tér 5. szám.

Telefon szíveségből 555. sz. 400

**ZSÁK,
ZSINEG,
PONYVA**

és gazdasági kötélárú a legutányosabban beszerezhető HESSER LAJOS cégnél Feketesas-utca 24. 130 Telefon 13—57.

Asztaltűzhelyek

diszerek, valamint fehér fayencalapokkal kirakottak is készen kaphatók

Kónya György

épület- és műlakatosnál Felsőváros, Szent László-utca 7. szám. 257 Telefon 308

Üzletfelosztás

folytán hatóságilag eng. 449

VÉGELADÁS!

Kivételes alkalom előkelő ízlésű női kalapok, fátjolok, szalagok, borkék stb. meglepő olcsó beszerzésére.

Elutazás folytán rövid ideig tart.

Dr. Halmosné, Kárász-u. 14. szám.**Elsőrendű saját bükkszász tűzifát
termelésű száraz bükkszász tűzifát**

vagontételekben 14.000 koronáért, métermázsánként 145 koronáért árusítunk telepünkön. 537 **Winkler Testvérek.**

FISCHER alkalmi áruház!

Kárász-utca 5. szám (ROSMAN szücsüzletben)

Üzletáthelyezés miatt mélyen leszállított árak

120 cm. széles női divatkelmeujdonságok K 152—260
140—150 " " eredeti angol férfikelmék K 260—475
120 " " divatgrenadinok K 86—150
70 " " női divat ruhaselymek K 185
Pongée selyemujdonságok K 160—250
Francia batisztujdonságok K 59
Francia mosódelén K 52

**Maradékok nagy választékban féláron
árusítatnak!**

Kérjük kirakatunkat megtekinteni! 419

A Kereskedelmi és Gazdasági Részvénytársaság igazgatósága és tisztviselő kara mély megilletődéssel jelenti, hogy a vállalat elnöke

VÖRÖS HENRIK ur

folyó hó 23-án Aradon elhunyt.

A megboldogult a vállalat alapítása óta annak elnöke és a tisztviselőkar atyai jóakarója volt, akinek emlékét mindenkor kegyeletben megőrizzük.

Szeged, 1921. május hó 23.

Naponta friss **Spárga** 1 kg. 36 szedestű korona,
zöld **Bab,** zöld **Borsó**
és **Tök** kapható 533

Danner Mihály
bor-, csemege- és fűszerkereskedésben
SZÉCHENYI-TÉR 7. SZ.

Mellékfoglalkozást

délutáni órákra elvállal magyar-német levelezésben és könyvelésben teljesen jártas tisztviselő.

Vállalja elemibe, polgáriba, kereskedelmibe járók vagy javítóra készülő sikeres oktatását minden tárgyban.

Magántitkári foglalkozást, jó házban felolvasást vállal. Cím a kiadóban.

Nyersbőröket

bérszerzésben való kikészítés végett elfogadunk minden 270

szerdán és szombaton
délelőtt 8-tól 12-ig

Zsótér-utca 5. sz. alatti gyártelepünkön.

Scheinberger és Popper

bőrgyár. Az eddig gyártott bőrökön kívül készítünk: kecskebőrökből sevről, borjúbőrökből boxol.

**Wertheim-kasszák,
takaréktűzhelyek**

és különféle lakatosárú mélyen leszállított áron beszerezhető

Horváth Vendel

mintaraktárban, Püspökbazár, Mérey-u.
Telefon 5—57. 441

Ipartelep: Osz-utca 6 szám.